

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Тихоновой Ларисы Евгеньевны
«Избирательные кампании по выборам депутатов представительных
(законодательных) органов государственной власти в Кемеровской области
(нач.1990-х – кон. 2000-х гг.)», представленной к защите на соискание ученой
степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1.

Отечественная история (исторические науки)

Диссертационное исследование Л.Е. Тихоновой посвящено важной, актуальной, но пока еще недостаточно исследованной отечественной исторической наукой теме. В настоящее время продолжается поиск оптимальной модели формирования механизмов публичной власти на территории субъектов Российской Федерации, центральным звеном которой является представительное учреждение, исполняющее, по сути, функции регионального парламента. В этих условиях особое значение приобретает изучение и использование исторического опыта проведения выборов депутатского корпуса представительных органов.

Несмотря на большое количество диссертационных исследований по истории института выборов в России, одним из важнейших звеньев которой являются выборы в региональные представительные органы, а также солидного блока дореволюционной, советской и современной российской монографической литературы, посвященной истории его создания и реформирования, Ларисе Евгеньевне Тихоновой удалось найти «свою нишу» в исследовании данной проблемы. Именно специфика процесса формирования и развития теории и практики избирательного процесса на современном этапе развития российской государственности, особенности избирательных кампаний по выборам депутатов региональных представительных органов на примере Кемеровской области позволяет соискателю с полным правом претендовать на научную новизну в исследовании данной проблематики.

Высокая степень актуальности диссертационного исследования обусловлена и тем, что на основе исторического анализа эволюции избирательных кампаний в Кузбассе определяются институциональные основы, общие тенденции и закономерности института выборов в суверенной России.

Логична и научно обоснована структура диссертации, состоящая из трех глав, введения, заключения, списка использованных источников и литературы, а также 22 приложений.

В первой главе Л.Е. Тихонова обстоятельно исследует нормативные правовые основы избирательных кампаний по выборам депутатов представительных органов. Данная глава демонстрирует высокий уровень теоретической подготовки исследователя, высокую степень владения навыками научного анализа законодательного материала федерального и регионального уровней. Характеристика избирательного законодательства 1990 – 2000-х гг. органично вписывается в логику изложения материала и способствует реализации целевой установки, заявленной во введении.

Вторая глава показывает панораму становления и развития системы избирательных комиссий. Автор вновь демонстрирует высокий уровень владения темой. Детальный анализ механизма формирования, структуры и функциональной направленности деятельности избиркомов, подробная характеристика процесса их трансформации на протяжении 20-летнего периода обеспечивают логичность и доказательность авторских выводов.

Третья глава, выстроенная на основе богатого фактологического материала, почерпнутого в фондах Государственного архива Кемеровской области (ГАКО), текущего архива Законодательного собрания - Парламента Кузбасса, материалов периодической печати и интернет-ресурсов, посвящена осмыслению содержания и итогов избирательных кампаний рассматриваемого периода, определяют специфику выборов в региональный парламент 1994, 1996, 1999, 2003 и 2008 гг.

Значительна источниковая база работы, включающая комплекс материалов из трех фондов ГАКО и трех ведомственных архивов. Использование автором материалов делопроизводства Законодательного собрания Кузбасса и Совета народных депутатов, избирательных комиссий, акторов избирательных кампаний обеспечивает высокую информационную насыщенность исследования.

В диссертации широко и критически используются исследования предшественников (259 научных монографий и статей, 31 диссертационное исследование), что вновь свидетельствует об эрудции соискателя и самостоятельности его суждений.

Представляется, что автору удалось реализовать целевую установку, заявленную во введении: были определены основные тенденции и существенные особенности процесса формирования представительных (законодательных) органов государственной власти на территории одного из крупнейших индустриальных регионов РФ – Кемеровской области в период формирования и укрепления суверенной российской государственности.

При этом Л.Е. Тихонова на большом фактическом материале убедительно показал общее и особенное в организации и проведении избирательных кампаний на территории Кузбасса, их значение в обеспечении устойчивого развития региона и эффективного функционирования системы органов публичной власти в регионе.

Соискатель достаточно полно осветила специфику основных избирательных кампаний на всех этапах подготовки и проведения выборов. Многие современные исторические исследования, основываясь на прежних традициях, «грешат» стремлением описать глобальные процессы при отсутствии человеческого фактора в событийном материале. Диссертация Л.Е. Тихоновой выгодно отличается в этом отношении. Здесь представлены не только наиболее известные представители депутатского корпуса представительных учреждений Кузбасса, но и персоналии представителей исполнительной власти региона, руководства региональных организаций

политических партий, работников избирательных комиссий Кемеровской области, которые внесли существенный вклад в становление института выборов в региональные представительные (законодательные) органы.

Таким образом, Лариса Евгеньевна Тихонова воссоздала правдивую, соответствующую исторической действительности, картину формирования нормативных основ, организационно-правовых форм и практики избирательных кампаний по выборам депутатов представительных (законодательных) органов Кемеровской области в начале 1990-х – конце 2000-х гг. Диссертация отличается новизной в постановке проблемы и раскрытии ее вопросов.

Отдавая должное позитивным аспектам диссертационного исследования, необходимо высказать некоторые замечания.

1. Л.Е. Тихонова достаточно подробно характеризует особенности проведения процедуры голосования по выборам депутатов представительных органов. Вместе с тем, судя по содержанию автореферата, в исследовании мало отражен институт наблюдения за проведением голосования, являвшийся неотъемлемой частью избирательных кампаний.

2. Вызывает некоторые сомнения отождествление автором терминов «избирательная кампания» и «электоральная кампания». Представляется необходимым пояснение автором своей позиции по данному вопросу на защите диссертационного исследования.

Отмеченные замечания не меняют положительной оценки диссертации. Она представляет собой достоверный, законченный научный труд, самостоятельно выполненный автором на солидной источниковой основе. Диссертация, подготовленная Л.Е. Тихоновой, является оригинальным, самостоятельным, завершённым научным исследованием, обладающим новизной, имеющим значение для развития исторической науки, полностью отвечает требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. Отечественная история, установленным п.п. 9, 10, 11, 13 и 14 Положения о присуждении

ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842 (в ред. Постановления Правительства Российской Федерации от 26 октября 2023 г. № 1786), а ее автор – Тихонова Лариса Евгеньевна заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. Отечественная история.

Профессор кафедры философии и
социально-гуманитарных наук

ФГБОУ ВО «Иркутский государственный

университет путей сообщения»,

доктор исторических наук (07.00.09 – историография, источниковедение и
методы исторического исследования),

профессор

Л.И.

Петрушин Юрий Александрович

ФГБОУ ВО «Иркутский государственный университет путей сообщения»,

640074, г. Иркутск,

ул. Чернышевского, 15

телефон: +7 (3952) 638-399

E-mail: kfsgn@irgups.ru

<http://www.irgups.ru>

19.03.2024 г.

Заверено.

Ведущий специалист
по кадрам ИрГУПС (ИрНИТ)

Н.В. НАЗАРОВА

